

日本执政联盟未获众议院过半议席

石破茂的失算与失败

日本首相石破茂 20 多天前意气风发地宣布解散众议院并提前举行大选时或许没想到,这场原本在外界看来应该稳赢的赌局竟然输得这么惨。在 27 日举行的众议院选举中,他领导的自民党自 2012 年重新上台以来首次失去在众议院的单独过半数席位,甚至与执政伙伴公明党加在一起也未能超过半数。

分析人士指出,将执政党议席数过半作为选举目标的石破遭遇重大失败,其背后是他和自民党领导层忽视民意变化的失算,也有选举制度放大民意不满的因素。未来日本政局将进入混乱期,石破即便能逃过下台命运,未来执政之路也不会平坦。

▶ 过于着急的解散

石破 9 月 27 日赢得自民党总裁选举,10 月 1 日当选日本首相。在自民党总裁选举期间,他曾表示,自民党并未在“政治和金钱”问题上获得选民理解,自民党总裁有责任向国民说明,何时解散众议院不能因自民党自身利益而随意决定。

由于石破此前与党内涉及“黑金”丑闻的主要派阀保持距离,且对“黑金”丑闻多有批评,上述表态被普遍理解为,他上台后不会马上解散众议院举行大选,而会花时间处理“黑金”丑闻。

然而,还未等正式成为首相,石破便于 9 月 30 日宣布上台后将于 10 月 9 日解散众议院,10 月 27 日进行大选,创造了二战后首相当选后解散众议院的最快纪录。颠覆性转变令舆论大跌眼镜、纷纷质疑,在野党更是公开指责石破不讲信用,批评他没上任就要动用解散众议院这一首相专权。

石破之所以急着解散众议院举行大选,是要趁着选民对新首相“新鲜感”带来的高支持率赢下大选,后面便能以“民意授权”为名顺利执政,石破的前任岸田文雄就曾使用这一方式并获得成功。但石破显然未能料到,自己上台前后巨大的立场变化引发了舆论不满。

日本媒体 28 日报道,由于在国会众议院选举中败北,日本执政联盟中的公明党党首石井启一将于近期辞去党首职务。

日本时事通讯社援引消息人士的话报道,石井预计最早将在 31 日举行的公明党党内会议上宣布

▶ 被放大的不满

除了过快解散众议院外,石破对“黑金”丑闻的处理也难让选民满意。他不仅未能在国会给予在野党充分的质询时间,对待涉事议员也态度暧昧,一方面迫于舆论压力削减对其参选的支持,另一方面又给其所在支部拨付 2000 万日元“扩大党势活动费”。此举遭到舆论广泛批评,社交网络甚至出现“也请给我 2000 万”的流行语。

石破刚上台时,其内阁支持率在多家民调中均超过 40%。而仅过了两周多时间,日本时事社 17 日公布的民调结果就显示,石破内阁支持率已下滑至 28%,为 2000 年以来历届内阁最低水平,跌至 30% 以下的“危险水域”。

日本众议院选举采用小选区制和比例代表制相结合的制度,其中小选区制是指每个选区只选一名议员,由得票最多者当选。比例代表制则是选民选择政党,政党按得票比例分配议席。在众议院 465 个议席中,小选区议席为 289 个,占比超 60%。

在此次选举中,自民党的政党支持率下降其实并不那么明显,但小部分支持者的倒戈就可能带来议席数的巨大变化。石破急于解散众议院的失算被选举制度放大,酿成失败。

▶ 难料的执政前景

从选后议席数看,自民党占

上任约一个月

日本公明党党首将辞职

辞职决定。按日本媒体说法,石井 9 月底刚出任党首,仅约一个月后就辞职,任期之短实为罕见。前任党首山口那津男在职长达 15 年。

石井现年 66 岁,此前 10 次当选国会众议院议员,曾任国土交通大臣。在 27 日举行的众议院选举

191 席,仍为众议院第一大党;执政联盟共 215 席,距离过半数还差 18 席。分析人士认为,未来石破除了拉拢部分无党派人士,很可能将拥有 38 个议席的日本维新会和拥有 28 个议席的国民民主党作为重点拉拢目标。

然而,上述两党目前都否认将加入执政联盟。如果石破无法找到联合执政的盟友,20 世纪 90 年代多个在野党联合起来推翻自民党政权的情景可能再次上演。

不过,目前对石破和自民党有利的条件是,在野党并不团结。在野党与无党派议员加在一起只有 250 个议席,要形成议席过半数的政治联盟至少需要日本维新会和国民民主党这两个拥有较多议席的政党同时加入。而日本维新会干事长藤田文武 28 日明确表示,该党不会主动提出加入执政联盟,且因与最大在野党立宪民主党政策理念不合也难以与其结盟。

根据日本宪法,大选后 30 天内应召集特别国会选举新一任首相。此前这段时间各政治势力的合纵连横,将决定石破能否继续执政,抑或成为日本战后在任时间最短的首相。

即便石破能逃脱下台的命运,他未来的执政道路也不会平坦:要么他的政府成为少数派政府,要么执政联盟里加入新政党对他形成更多牵制。同时,此次大选失利可能促使自民党内要求追究失败责任以及更换新总裁,以便征战明年参议院选举,石破可能面临党内压力。

据新华社电



10 月 28 日,日本首相、自民党总裁石破茂(左一)在日本东京自民党总部举行的记者会上讲话。
新华社发

日美军演出事故 “鱼鹰”受损

参加日美联合军事演习的日本陆上自卫队一架“鱼鹰”式运输机 27 日起飞失败并受损。这是去年 11 月驻日美军一架“鱼鹰”机毁人亡重大事故以来,该型机再次发生事故。

这架“鱼鹰”飞机 27 日上午从冲绳县与那国岛上自卫队基地起飞时发生事故。日本媒体发布的视频显示,飞机刚离地,机身大幅度左右摇摆并向地面落下。

日本防卫省说,这架飞机在摇摆中左翼碰撞地面,机体受损。机组人员和乘员共 16 人,没有人受伤。

出事“鱼鹰”正参加日美大规模联合军事演习,演练“运送灾民”。

就在本月 23 日,一架参加日美联军演的陆上自卫队“鱼鹰”因故障指示灯报警而紧急着陆。据新华社电

玻利维亚前总统 车队遭枪击

玻利维亚前总统埃沃·莫拉莱斯 27 日说,他的车队当天在中部科恰班巴省查帕雷地区遭不明身份者开枪袭击。莫拉莱斯未受伤。

莫拉莱斯接受媒体采访时说,两辆汽车突然冲出,拦截他们的车队并开火,子弹从离他头部“只有几厘米”处飞过。

玻利维亚总统路易斯·阿尔塞谴责此次袭击并要求立即开展深入调查。他在社交媒体平台上写道,“政治中的任何暴力行为都必须受到谴责并查清原因”,“不能通过杀戮解决问题”。

据新华社电

乍得一军事基地遭袭 40 名士兵死亡

新华社雅温得 10 月 28 日电(记者 孙毅 王泽)恩贾梅纳消息:乍得总统府 28 日发表声明说,该国西部一军事基地 27 日遭袭击,造成至少 40 名士兵身亡。

声明说,乍得总统穆罕默德·代比 28 日已赶赴事发地,向遇难士兵致哀、向受伤士兵表示慰问,并已下令追捕袭击者。据当地媒体报道,极端组织“博科圣地”可能与此次袭击有关。

伊拉克谴责以色列 侵犯领空袭击伊朗

新华社巴格达 10 月 28 日电(记者 李军 段敏夫)伊拉克政府发言人巴西姆·阿瓦迪 28 日发表声明说,伊拉克已正式向联合国秘书长和联合国安理会递交照会,谴责以色列 26 日利用伊领空袭击伊朗的行为公然侵犯伊拉克领空和主权。

声明说,伊拉克政府坚定维护国家主权、独立和领土完整,坚决反对任何利用伊拉克领空或领土攻击他国的行为。声明说,伊拉克致力于维护地区稳定,倡导通过对话和相互理解和平解决冲突。

以色列国防军 26 日说,以军完成对伊朗多个地区军事目标的“精准和定点打击”。伊朗军方同日表示,伊军成功防御以色列袭击,以军行动造成的“损失有限”。